
Բազմազանություն, հավասարություն 
և ներառում (DEI) ծրագրի 
կոմիտեի թարմացումներ

Մայիսի 5, 2022

Բրբենքի
Դպրոցների Միացյալ Շրջան 



DEI ԾՐԱԳՐԻ ՀԱՄԸՆԴՀԱՆՈՒՐ ՆՊԱՏԱԿԸ ԵՎ 
ՄՈՏԵՑՈՒՄԸ

Համընդհանուր նպատակ. ԲԴՄՇ-ում Բազմազանության, հավասարության և 
ներառման վերաբերյալ մանրամասն ուսումնասիրություն կատարել և 
առաջարկություններ անել օրենքների, փորձերի, դասավանդման և ներգրավման 
հետագա իրականացման վերաբերյալ: 

2

 Կենտրոնանալ երկարաժամկետ, կայուն աշխատանքի վրա: 
 Ներգրավել շահագրգիռ կողմերի բազմաթիվ խմբերի, ներառյալ, բայց 

չսահմանափակվելով աշակերտներով, ուսուցիչներով, հավաստագրված 
աշխատակազմով, ադմինիստրացիայով, ծնողներով և խնամակալներով: 

 Ձևավորող և ամփոփիչ գնահատում կատարել կենտրոնանալով DEI ծրագրի 
վերապատրաստման վրա՝ ուսուցիչների արդյունավետ և թեմայի փոփոխության 
վերաբերյալ:

 Ձևավորող և ամփիփիչ գնահատում կատարել կենտրոնանալով DEI ծրագրի 
վերապատրաստման վրա՝ աշակերտների տեսանկյունից:

 Պարբերբար թարմացումներ տրամադրել կրթական խորհրդին նպատակներին 
հասնելու վերաբերյալ: 

 Հետազոտության և գնահատման միջոցով անդրադառնալ մշակույթի և 
կազմակերպության հարցերին: 



DEI ԾՐԱԳՐԻ ԱՇԽԱՏԱԿԱԶՄԻ ՀԱՐՑԱԹԵՐԹԻԿԻ 
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Ես բավականին փոխհատուցված եմ զգում իմ պաշտոնի, 
ժամանակի և ջանքերի համար, որ ներդրում եմ իմ 
աշխատանքի ընթացքում: 

Մասնագիտական առաջխաղացման գործընթացը պարզ է 
բոլոր աշխատակիցների համար: 

338 պատասխաններից 188 աշխատակից տվել է 2 կամ ավելի 
ցածր պատասխան, որն ասում է, որ խստորեն համաձայն չի 
կամ համաձայն չէ այդ հայտարարության հետ: 
Աշխատակիցներից կեսից ավելին կարծում է, որ նա 
արդարացիորեն չի փոխհատուցվում: 

325 պատասխաններից 86 աշխատակից տվել է 2 կամ ավելի 
ցածր պատասխան, որն ասում է, որ խստորեն համաձայն չէ կամ 
համաձայն չէ այդ հայտարարության հետ: 86 աշխատակից 
կարծում է, որ մասնագիտական առաջխաղացման գործընթացը 
պարզ չէ իրեն համար: 
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Ես գոհ եմ ռասիզմի դեմ գործող օրենքներից: Մասնագիտական վերապատրաստումը հնարավորություն է 
տալիս ինձ բացահայտել նոր ուղիներ աշխատավայրում 
հավասարություն մտցնելու համար: 

320 պատասխաններից 84 աշխատակից տվել է 2 կամ ավելի ցածր 
պատասխան, որն ասում է, որ խստորեն համաձայն չէ կամ 
համաձայն չէ: 84 աշխատակցի դուր չեն գալիս ռասիզմի 
խնդիրները լուծելու համար գործող օրենքները: 

300 պատասխաններից 86 աշխատակից տվել է 2 կամ վելի ցածր 
պատասխան, որն ասում է, որ խստորեն համաձայն չէ կամ 
համաձայն չէ: 86 աշխատակից զգում է, որ մասնագիտական 
վերապատրաստումը չի բացահայտել աշխատավայրում 
հավասարույթուն մտցնելու նոր ուղիներ:
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Ես ինձ ընդունված եմ զգում Բրբենքի Դպրոցների Միացյալ 
Շրջանում: 
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Ես ինձ հարգված եմ զգում Բրբենքի Դպրոցների Միացյալ 
Շրջանի աշխատակիցների կողմից: 

339 պատասխաններից 250 աշխատակից տվել է 4 կամ 
ավելի բարձր պատասխան, որն ասում է, որ խստորեն 
համաձայն կամ համաձայն է: 250 աշխատակից զգում է, որ 
իրեն ընդունում են ԲԴՄՇ-ում: 

337 պատասխաններից 240 աշխատակից տվել է 4 կամ ավելի 
բարձր պատասխան, որը նշանակում է խստորեն համաձայն է 
կամ համաձայն է: 240 աշխատակից հարգված է զգում ԲԴՄՇ-ի 
գործընկերների կողմից: 
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Ես ինձ ընդունված եմ զգում իմ 
դպրոցում: 
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Ես ինձ հարգված եմ զգում իմ դպրոցի գործընկերների 
կողմից: 

334 պատասխաններից 269 աշխատակից տվել 
են 4 կամ ավելի բարձր պատասխան, որն 
ասում է, որ խստորեն համաձայն են կամ 
համաձայն են: 269 աշխատակից իրեն 
ընդունված են զգում իր դպրոցում: 

329 պատասխաններից 265 աշխատակից տվել 
են 4 կամ ավելի բարձր պատասխան, որն 
ասում է, որ խստորեն համաձայն են կամ 
համաձայն են: 265 աշխատակից զգում է, որ 
հարգված է իր դպրոցի գործընկերների 
կողմից: 
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Ես ապահով եմ զգում լիարժեքորեն ներկայանալ դպրոցում՝ 
առանց աշակերտների դատողության կամ ամոթ զգալու: 

78 սևամորթ և լատինացի աշակերտներից 32-ը տվել են 2 
կամ ավելի ցածր պատասխան, որ խստորեն համաձայն չեն 
կամ համաձայն չեն: 32 աշակերտ հայտնել են, որ չի կարող 
դպրոց ներկայանալ՝ առանց դատողություն կամ ամոթ 
զգալու: 
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79 սևամորթ և լատինացի աշակերտներից 29-ը տվել են 2 
կամ ավելի ցածր պատասխան, որն ասում է, որ խստորեն 
համաձայն չեն կամ համաձայն չեն: 29 աշակերտ 
հավատում է, որ իր դպրոցի համապատասխան քայլեր չի 
ձեռնարկի ի պատասխան ոտնձգության կամ 
խտրականության դեպքերին: 
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Ես հավատում եմ, որ մեր դպրոցը համապատասխան 
քայլեր կձեռնարկի ի պատասխան ոտնձգության և 
խտրականության դեպքերին: 



DEI ԾՐԱԳՐԻ ԱՇԱԿԵՐՆՏԵՐԻ ՀԱՐՑԱԹԵՐԹԻԿԻ 
ԱՄԵՆԱՑԱԾՐ ՊԱՏԱՍԽԱՆՆԵՐԸ

8

Ռասայական խնդիրները լուծելու համար մշակված օրենքները 
արդյունավետորն են գործում:

71 սևամորթ և լատինացի աշակերտներից 28-ը տվել են 
2 կամ ավելի ցածր պատասխան, որն ասում է, որ 
նրանք խստորեն համաձայն չեն կամ համաձայն են: 28 
աշակերտ գտնում է, որ գործող օրենքները 
արդյունավետորեն չեն գործում ռասիզմի խնդիրները 
լուծելու համար: 
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76 սևամորթ և լատինացի աշակերտներից 26-ը տվել են 2 կամ 
ավելի ցածր պատասխան, որն ասում է, որ նրանք խստորեն 
համաձայն չեն կամ համաձայն չեն: 26 աշակերտ զգում է, որ 
բոլոր չէ որ ջանում են ներառել յուրաքանչյուրի անցյալը, սեռը, 
մշակութային ինքնությունն ու ռասան/էթնիկական 
պատկանելիությունը: 
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Իմ դպրոցում, բոլորը ջանում են ներառել յուրաքանչյուրի անցյալը, 
սեռը, մշակութային ինքնությունն ու ռասան/էթնիկական 
պատկանելիությունը: 
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Ես հարգված եմ զգում իմ ուսուցիչների և դպրոցի 
ադմինիստրացիայի կողմից: 
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Իմ դպրոցում, ինձ աջակցվում են կրթական 
հաջողությունների հասնելու համար: 

79 սևամորթ և լատինացի աշակերտներից 61-ը 
տվել են 4 կամ ավելի բարձր պատասխան, որն 
ասում է, որ նրանք խստորեն համաձայն են կամ 
համաձայն են: Աշակերտներից կեսից ավելին 
ուսուցիչների և դպրոցի ադմինիստրացիայի 
կողմից հարգված են զգում: 

77 սևամորթ և լատինացի աշակերտներից 55-ը 
տվել են 4 կամ ավելի բարձր պատասխան, որն 
ասում է, որ նրանք խստորեն համաձայն են կամ 
համաձայն են: Աշակերտներից կեսից ավելին 
զգում են, որ իրենց դպրոցում աջակցում են 
կրթական հաջողության հասնելու համար:  
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Իմ ուսուցիչներն անվտանգ և դատողությունից զուրկ 
կրթական միջավայր են հատկացնում: 
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Իմ ուսուցիչներն ու դպրոցի աշխատակազմն 
աջակցում և քաջալերում է, որ լավ ջանք 
թափեմ: 

78 սևամորթ և լատինացի աշակերտներից 54-ը տվել են 4 կամ 
ավելի բարձր պատասխան, որն ասում է, որ նրանք խստորեն 
համաձայն են կամ համաձայն են: 54 աշակերտ կարծում է, որ 
ուսուցիչներն անվտանգ և դատողությունից զուրկ կրթական 
միջավայր են հատկացնում: 

75 սևամորթ և լատինացի աշակերտներից 54-ը տվել են 4 կամ ավելի 
բարձր պատասխան, որն ասում է, որ նրանք խստորեն համաձայն են 
կամ համաձայն են: 54 աշակերտ կարծում է, որ ուսուցիչներն ու 
դպրոցի աշխատակազմը աջակցում և քաջալերում են որ լավ ջանք 
թափեմ: 
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11

Իմ երեխայի դպրոցում ռասայական/էթնիկ 
բազմազանություն կա դասավանդող 
աշխատակազմի/ղեկավարների միջև:

Ես և իմ երեխան գիտենք թե ինչպես կարող ենք դպրոցում 
ռեսուրսներ գտնել ռասայական արդարադատության խնդիրների 
մասին ավեին իմանալու համար: 

261 սևամորթ և լատինացի ծնողներ 
պատասխանել են: 64 ծնող տվել է 2 կամ ավելի 
ցածր պատասխան, որը ասում է, որ նրանք 
խստորեն համաձայն չեն կամ համաձայն չեն: 
64 ծնող կարծում է, որ դպրոցում ռասայական և 
էթնիկ բազմազանություն չկա դասավանդող 
աշխատակազմի միջև: 

254 սևամորթ և լատինացի ծնողներ պատասխանել են: 59
ծնող տվել է 2 կամ ավելի ցածր պատասխան, որն ասում է, 
որ նրանք խստորեն համաձայն չեն կամ համաձայն չեն: 59
ծնող չգիտի, թե ինչպես դպրոցում ռեսուրսներ գտնել 
արդարադատության խնդիրների մասին ավելին իմանալու 
համար: 
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12

Իմ երեխայի համար հասանելի են կրթական 
բազմազան նյութեր և ես գիտեմ, որտեղից դրանք 
գտնել: 

Ես ինձ լավ եմ զգում, քանի որ գործում են 
ռասայական խնդիրները լուծելու համար մշակված 
օրենքներ:

260 սևամորթ և լատինացի ծնողներ պատասխանել են: 55 ծնող 
տվել է 2 կամ ավելի ցածր պատասխան, որն ասում է, որ նրանք 
խստորեն համաձայն չեն կամ համաձայն են: 55 ծնող կարծում է, 
որ իրենց երեխաների համար հասանելի չեն կրթական 
բազմազան նյութեր և որտեղից դրանք կարելի է գտնել: 

248 սևամորթ և լատինացի ծնողներ պատասխանել են: 
58 ծնող տվել է 2 կամ ավելի ցածր պատասխա, որն 
ասում է, որ նրանք խստորեն համաձայն չեն կամ 
համաձայն չեն: 58 ծնող կարծում է, որ ռասայական 
խնդիրները լուծելու համար մշակված օրեքները չեն  
գործում: 
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Իմ երեխայի ուսուցիչներն ու դպրոցի 
աշխատակազմը քաջալերում և աջակցում է իմ 
երեխային, որ ջանք թափի: 
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Իմ երեխայի ուսուցիչներն ու դպրոցի աշխատակազմը 
կարող է օգուտ քաղել մասնագիտական շարունակական 
վերապատրաստումից: 

263 սևամորթ և լատինացի ծնող պատասխանել է: 211-
ը տվել են 4 կամ ավելի բարձր պատասխան, որն 
ասում է, որ նրանք խստորեն համաձայն են կամ 
համաձայն են: Ծնողներից կեսից ավելին կարծում են, 
որ իրենց երեխայի ուսուցիչը և դպրոցի 
աշխատակազմը քաջալերում և աջակցում են 
երեխաներին ջանք թափել: 

255 սևամորթ և լատինացի ծնող պատասխանել են: 210 ծնող 
տվել են 4 կամ ավելի բարձր պատասխան, որն ասում է, որ 
նրանք խստորեն համաձայն են կամ համաձայն են: Ծնողներից 
կեսից ավելին կարծում են, որ իրենց երեխայի ուսուցիչներն ու 
դպրոցի աշխատակազմը կարող է օգուտ քաղել 
մասնագիտական շարունակական վերապատրաստումից: 
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Ես կարծում եմ, որ իմ երեխային ընդունում են Բրբենքի 
Դպրոցների Միացյալ Շրջանում: 

265 սևամորթ և լատինացի ծնողներ պատասխանել են: 
204 ծնող տվել են 4 կամ ավելի բարձր պատասխան, որն 
ասում է, որ նրանք խստորեն համաձայն են կամ 
համաձայն են: Ծնողներից կեսից ավելին կարծում են, 
որ իրենց երեխային ընդունում են ԲԴՄՇ-ում: 
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Ես կարծում եմ, որ իմ երեխային ընդունում են 
իր դպրոցում:

266 սևամորթ և լատինացի ծնող պատասխանել են: 205
ծնող տվել են 4 կամ ավելի բարձր պատասխան, որն 
ասում է, որ նրանք խստորեն համաձայն են կամ 
համաձայն են: Ծնողներից կեսից ավելին կարծում են, 
որ իրենց երեխային ընդունում են իր դպրոցում: 
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